

观察台

农民成为挂历主角

据新华社南昌1月4日专电(记者 曾曦)元旦期间,江西赣州、吉安等地农村的不少农民互赠自己制作的挂历。在这些挂历中,农民头像替代了传统挂历中的明星,成为挂历主角。  
不久前,江西省吉水县八都镇农民陈福庆把自己的头像和自家的果园、家居拍成照片,以此制作了200本挂历。元旦期间,他把这些挂历赠送给亲戚朋友和村民们。村民们收到陈福庆的礼物后都觉得挺新鲜,于是一些人也学着自已制作挂历。  
江西师范大学教授王东林说,这一现象不仅反映了农民文化意识的增强,更标志着农民在新农村建设中开始真正以主人的角色构思自己的未来。

碎玻璃被制成环保砖

据新华社香港1月4日电 香港理工大学成功利用碎玻璃生产环保砖,今年年初将由香港环境保护署牵头大规模试用。此举不但能善用废玻璃,而且可清除路面废气。  
据此间媒体报道,香港每年制造13万吨废玻璃,由于本地没有玻璃制造商,逾98%的废玻璃被运往堆填区倾倒。  
香港理工大学土木及结构工程学系教授潘智生表示,早在几年前他就开始研究把玻璃打碎,取代部分河沙造砖,并加入添加剂,既耐火,又能承受强大压力。已经进行的试验性铺设显示,环保砖较传统路砖更耐用。  
据潘智生介绍,最新研发的环保砖外层添加了光催化剂,在阳光照射下可分解路面的氮氧化物,至少可清除三成的氮氧化物,明显改善大气环境。

“网上盲道”方便残障人士

据新华社信息哈尔滨1月4日电(记者 呼涛)一个能够引领残障人士畅行互联网的“网上盲道”技术日前在哈尔滨研制成功。借助相应软件,盲人、老年人等“信息弱势群体”可以通过键盘、鼠标操作“读照片”,并顺利地获取信息。  
据哈尔滨亿时代数码科技开发有限公司总经理陈威刚介绍,由该公司自主研发的“网站内容可访问性设计指南及自动检测软件”已通过哈尔滨市科技局组织的有关专家验收。该技术为“信息弱势群体”操作电脑并上网进行了清除障碍、简化操作设计,并推出信息无障碍的行业参考标准。

武陟万名农村党员干部再“充电”

本报讯 为了充分利用冬闲时间给农村党员干部“充电”,连日来,武陟县委组织部采取多种形式,对村干部、党员、入党积极分子开展一系列大规模培训教育活动,为农村党员干部“输氧供血、充电换脑”。  
为进一步加强农村基层组织

马村区党员引领新农村建设

本报讯 马村区通过构建党员服务新农村建设的长效机制,使农村党员的先锋模范作用得以充分发挥。去年以来,该区农村党员共帮助贫困户落实致富项目260个,助农增收600余万元。  
建立党员示范带动机制。大力实施农村党员“双培一带”富民工程,通过把党员培养成致富能手,把致富能手培养成党员,帮带生活困难的党员脱贫致富。建立党员帮扶机制,在全区农村党员中广泛开展“富

除账是生活中一种司空见惯的现象。因追讨除账而引发的问题着实该引起重视。因此,我们应该设法——

解开除账之结

本报记者 郭树勋

1月4日上午,记者在办公室见到了替父母追讨饭费的小刚。小刚的父母开饭店十几年了,饭费欠条攒了一塑料袋。小刚告诉记者,他的父母因不堪重负已经于去年6月将饭店关闭。在这总共3万多元的欠款中,有企业的,有街道办事处,有行政部门的,许多单位以不能报销为由,迟迟不还钱。  
当天上午,记者跟随小刚来到一个街道办事处,这里的工作人员告诉记者,欠的1000元饭费是前任领导所为,他们正在努力想办法解决。

据了解,像这样的“除账之痛”时下还困扰着许多人。大杨树餐饮街一家饭店老板告诉记者,他的饭

店开张一年除账已达5万元,快过年了,追除账成了他和全家人的主要工作。  
苏某前不久在一家饭店当厨师,离职前有500元工资被打白条,不久老板将饭店兑给了别人。当苏某几经周折找到老板的家时,对方却说:“因为苏某当厨师时浪费严重,所以扣500元工钱作为惩罚。”  
岁末年初,本来是喜庆的日子,但正是这些除账让被欠账者的愁绪“才下眉头,却上心头”。除账之结不仅难解,而且还不断引发纠纷和诉讼,由此升级而成的刑事案件人们也时有所闻。  
河南大成律师事务所律师丁云雷告诉记者,这种因除账和债务

等民事纠纷升级而引发的刑事案件,司法界称为“民转刑”,实践中常常遇到。他认为,在成熟的市场经济条件下,违约和除账不还的行为,有关责任人将为之付出很大的代价,受到市场的惩罚,甚至被逐出市场。但是我国现在处于市场经济发展的初期阶段,违约成本很低,市场的制裁还很弱,所以就更需要加大执法力度,让违约者承担法律责任。  
除账纠纷和农民工的工资被拖欠一样,关乎社会稳定。有关部门在治理各种拖欠现象时,应该从体制层面入手,促进诚信体系建设,增加违约成本,这样才能有效地保证社会的公平和稳定。

向噪声说“不”

日前,来笔者家走亲戚的表妹说,她学校附近的两个商家近日因非同寻常的噪声引来了“110”。  
生活中,不协调的声音太多了:午夜酣睡的人们被楼上踢踢踏踏的拖鞋声或咯咯吱吱的高跟鞋声吵醒;午休时间,楼下收废品的你喊我叫,仿佛把家当成了活动场;办公室里此起彼伏的手机铃声和肆无忌惮的打电话声,让沉思的人们眉头由微蹙变成了紧蹙最后变成“川”字型……  
如果人们少制造些噪声,在方便自己的同时考虑到周围人的承受能力,那么,就不会出现楼上楼下邻居不和睦,商家音响震耳欲聋使抱小孩的不得

不绕道走等情况。希望在生活中多些谦让和理解,使噪声远离我们,使和谐音符在我们的生活中跳动。  
昨日,几位市民正在龙源湖公园北门前观赏新建成的我市目前最高的雕塑“夸父逐日”。“夸父逐日”雕塑总高25米,其中基座高14.5米,雕塑高10.5米。雕塑以锻铜结构为主,动感强烈,造型凝聚了古典与现代艺术的精华,表现手法独特,为我市增添了新景观。  
本报记者 许大勇 摄



我市最高雕塑落成

党员奉献在社区

本报讯 去年以来,中站区朱村街道党工委积极发挥党员先锋模范作用,紧紧围绕工作实际,深入开展党员奉献进社区活动,密切了党群、干群关系。  
该办事处积极开展社区党员认领公益岗位活动,设置了政策宣传岗、民事调解岗、治安巡逻岗等8个公益岗位,积极引导退休党员认领、履岗。该街道党工委还组织办事处的全体人员捐献棉衣、棉裤以及被褥50余件,对辖区的困难群体进行了帮扶救济;根据各个社区部分党员在诗词书画方面的特长,成立了社区书画笔会,定期进行书画创作;全天开放社区俱乐部,让社区退休职工看电影、录像,打扑克,下象棋;根据辖区实际,把朱村矿退休的老职工组织起来,成立了吉祥文艺队、夕阳红文艺队、太极拳队和健身操队等20多支文艺团队,经常在社区开展形式多样的文艺活动。  
(王洪广)

凤枝的“百宝囊”

近日,在山阳区焦东街道办事处计生协会会员高凤枝的兜里,笔者看到一个写满密密麻麻文字的笔记本,高凤枝管它叫民情日记。在这个本子上,记录着辖区计生户工作、生活情况,谁家生活遇到了困难、哪个育龄妇女需要帮助,在这个笔记本上都有详细记录。高凤枝把这本民情日记当做自己的“百宝囊”,随时随地带在身上。她说:“别小看这笔记本,还真解决了大问题。”  
去年2月份,高凤枝在走访计生户家庭时,了解到育

龄妇女肖大英结婚多年不孕,夫妻俩多方求医也没见效。高凤枝将这一情况记录在民情日记本上,并就肖大英的病情多方咨询相关医务人员,又联系好医院,亲自把她送到医院治疗。经过一段时间的治疗,肖大英终于怀孕了。现在肖大英逢人就夸:“计生干部真是群众的贴心人。”  
去年以来,该街道办事处要求街道分管计生的领

导、计生办工作人员、社区计生专干、计生楼院长和计生协会会员人手一本记录本,串百家门、知百家事、解百家忧、助百家富,把群众遇到的困难及时记录下来,定期解决。目前,该街道办事处已为育龄群众及时解决各种问题六十余个,民情日记成了计生干部开展工作的“百宝囊”,“掌中宝”,谱写了一首首和谐的连心曲。  
秋凉 从金梅

西万镇关爱育龄妇女

本报讯 沁阳市西万镇近日在单月康检中聘请了市指导站妇科专家到该镇进行妇女病检查。听说有市里的专家来免费义诊,许多育龄妇女都慕名前去作检查。  
为把关爱已婚育龄妇女工作抓实,去年6月份以来,该镇开展了关爱育龄妇女生殖健康行动,对全镇12个行政村的1684名已婚育龄妇女进行了免费妇女病检查。该镇还开设设计生门诊,把医院搬到服务中心,积极和市、镇医院的妇科专家联系,邀请他们每周二、周五到镇服务中心坐诊;制定了一系列优惠措施,检查费、处方费、治疗费等全免,药费方面,凡持计生门诊开出的处方单,到镇卫生院购买药品一律优惠10%,对独生子女户则优惠20%。一系列优惠政策的出台,受到了广大育龄妇女的欢迎。  
(吕伟)

简讯

▲山阳区国税局从转变育龄妇女的生育观念入手,去年以来,利用办黑板报和为育龄妇女发放计生知识小册子,宣传优生优育政策,同时每年两次组织育龄妇女参加孕检,并做好跟踪随访工作,使该局26名育龄妇女参检率达100%,无一名妇女计划外生育。(常红利)  
▲近日,中站区朱村街道办事处计生工作人员在两个社区服务大厅,为前来办事的居民群众讲解计生政策知识,进行零距离的宣传。(闫留江 王淑霞)

计划生育“幸福家庭行动”

市委宣传部和市人口和计生委联办  
焦作日报社

孟州市教育局多渠道关爱女孩

本报讯 今年年初以来,孟州市教育局充分发挥教育系统特长和优势,多渠道开展“关爱女孩”活动。该局在教育系统实施“女孩成长计划”,并将“女孩成长计划”落实情况纳入各中心校和市直学校年度考核;开展丰富多彩的“关爱女孩”宣传教育活动,利用黑板报、墙报、宣传栏、图片展等形式,在各校开展了以我国人口国情、计划生育

温县全面提升计生服务水平

本报讯 去年以来,温县人口计生系统投入资金800余万元,建成了全省一流的县计生指导站和番田镇等四个乡镇计生服务中心,并投资90万元,在10个乡镇建立了局域网,与部分行政村进行了网络对接,全面提升了计生服务水平。  
工作中,该县在各乡镇建立计生家庭小康示范基地15个,经常邀请县农业局、林业局、畜牧局等涉农部门的技术人员及致富能手到现场开展技术指导,讲解致富技术,传递致富信息。去年以来,该县各级部门先后出台数十条优先优惠政策,使计生户得到了实惠;为近6400户独生子女家庭落实了奖励金。各项优惠政策的落实,不仅使计生户的政治地位得到提高,

经济收入得到增加,而且使更多的人感受到执行计生政策不吃亏,生育观念得到迅速转变,自觉少生在全县成为新时尚。  
(陈均平)

计生服务室方便群众

本报讯 孟州市城伯镇计生服务所把“以人为本,服务群众”作为计生工作宗旨,去年投资2万余元建起了便民服务室,规范了各项管理制度,全力服务育龄群众,去年共办理流动人口证800本,接待来访群众1500人次,为350名群众办理了生殖保健服务证,群众满意率达到98%。  
(李志明 吴景有)

解放区:64户计生特困户得奖励

本报讯 2006年12月28日一大早,家住解放区上白作街道办事处上白作村64岁的张幸福拿着该街道办事处计划生育办公室发给他的独生子女户奖励存折时,激动得热泪盈眶,连声说:“党和政府制定的计划生育政策真好!”像张幸福一样,享

受每年每户600元奖励的独生子女户在解放区有64户。这是解放区对60岁以上遵守计划生育政策的独生子女户的新奖励。  
去年以来,该区向60岁以上实行计划生育政策的独生子女户开展送服务、送温暖、送感情活动。在王褚街

街道办事处新店村、新村村和上白作街道办事处上白作村率先推行计划生育优惠政策,对符合奖励扶助条件者给予每年600元的奖励,资金由街道财政负担,足月兑现。  
(李良贵)

广告

Tel:3924268